
财政部颁布的叶上市公司

股权分置改革相关会计处理

暂行规定曳渊以下简称叶暂行规

定曳冤引入了野股权分置流通权冶

科目袁用以核算股权分置改革

中非流通股股东以各种方式

支付对价取得的在证券交易

所挂牌交易的股票流通权遥笔

者对相关问题作以下探讨遥

一、无需增设“股权分置

流通权”科目

叶暂行规定曳增设野股权分

置流通权冶科目袁表明其所持

观点是野两笔交易观冶遥即非流

通股股东最初购买上市公司

暂不流通的股票是一笔交易袁

而非流通股股东由于股改要

求支付对价购买股票流通权

又是一笔交易遥两笔交易分别

在野长期股权投资冶科目和野股

权分置流通权冶科目中核算遥

但是从本质上看袁非流通股股东的初始股权购买与后续流通

权购买是一笔交易遥非流通股股东最初购买的股票不具有流

通权袁现在为购买股票的流通权而支付额外的代价袁这两笔

交易的属性是相同的袁均为长期股权投资属性遥非流通股

股东支付对价可以理解为初始股权投资成本的追加遥可见袁

从野一笔交易观冶的角度出发袁野股权分置流通权冶与野长期股

权投资冶 两个科目核算的是同一笔交易袁野股权分置流通权冶

科目的设置显得有点画蛇添足遥

笔者认为袁 对于用成本法核算长期股权投资的非流通股

股东袁其支付对价应作为野长期股权投资要要要股票投资冶入

账曰在权益法下袁其支付对价应在野长期股权投资要要要投资成

本冶科目中反映遥

另外袁叶暂行规定曳指出股权分置流通权应作为长期资产

在资产负债表中单独列示遥然而袁股权分置流通权是依附于

股票的一种权利袁 没有单独出售流通权的交易市场存在遥没

有流通权袁非流通股股东可以协议转让长期股权投资曰而没

有长期股权投资袁非流通股股东则无法协议转让或上市交易

股权分置流通权遥而股权分置流通权必须与长期股权投资一

并出售变现遥所以袁从强调资产的单独变现能力的角度出发袁

不宜将股权分置流通权单独列示为一项长期资产遥

二、股权分置流通权应计提减值准备

叶暂行规定曳指出袁股权分置流通权作为长期资产既不

摊销也不计提减值准备袁这表明股权分置流通权在出售股票

结转成本之前其账面价值保持不变遥笔者认为袁该项规定隐

含着股权分置流通权在存续期间内价值不变的假设袁但事实

上这一假设是不合理的遥这是因为院

其一袁从已公布的股改方案中可以看出袁对价支付方案中

涉及非流通股股东做出的多项承诺袁如上市交易时间尧交易

价格与业绩要求等遥因此袁非流通股股东购买的流通权资产

并非自由变现资产袁而是有较为严格限制的长期资产遥

其二袁股权分置流通权价值的计算存在风险遥流通权价值

的计算主要有市盈率法和市值加总法袁但事实上袁流通权价值

的计算无论采用哪种方法都具有一定的局限性遥 因为不同市

场环境下产生的市盈率并不具有可比性袁 而在假设方案实施

前后企业价值不变的情况下推导出的理论市场价格与未来的

实际市场价格也肯定存在差异遥

其三袁股权分置流通权的价值与未来二级市场的股价密

切相关遥如果未来二级市场的行情比预期的好袁则流通权会升

值曰相反袁流通权会贬值遥有关统计数据表明袁非流通股股东

承诺的一年或两至三年以后上市交易的流通股股价跌破净

资产或股改方案实施后的股票理论市场价格的可能性还是

很大的遥

可见袁股权分置流通权这项资产的持有风险较高袁不计提

减值准备显然不够稳健遥流通权的减值测试可以参考叶企业会

计制度曳中长期投资减值准备的相关规定袁通过比较流通权的

账面价值与二级市场的股价来判断其有无减值迹象遥茵

工会经费是指用于开展工会活动为职工服务的专门经

费遥工会经费的税前扣除看似简单袁但在实务操作中也存

在一些争议遥

一、关于税前扣除的限额

企业所得税法规定袁纳税人的职工工会经费尧职工福利

费尧职工教育经费袁分别按计税工资总额的 圆豫尧员源豫尧员援缘豫计

算扣除曰企业实际发放的工资总额高于其计税工资标准的袁应

按计税工资标准分别计算扣除曰企业实际发放的工资总额低

于其计税工资标准的袁 应按实际发放的工资总额分别计算扣

除遥由此可见袁税法规定工会经费的税前扣除限额是按照计税

工资标准的 圆豫确认的袁即企业税前扣除的工会经费原则上按

实列支袁但不得超过按计税工资标准计算的部分遥叶工会法曳规

定袁建立工会组织的企业尧事业单位尧机关按每月全部职工工

资总额的 圆豫向工会拨缴经费曰即企业税前扣除的工会经费

不得超过按全部职工工资总额计算的部分遥

可以发现袁税法和叶工会法曳对企业工会经费税前扣除的

规定并不相同袁企业所得税法规定按照计税工资总额的 圆豫计

算扣除袁而叶工会法曳则规定按全部工资总额的 圆豫扣除遥那么

在纳税实务中袁究竟应该适用哪一项法律规定钥笔者认为袁由

于叶工会法曳是由全国人大常委会通过的法律袁而叶企业所得税

暂行条例曳是由国务院制定的行政法规袁前者的法律效力更

高袁因此当两者发生冲突或不一致时袁应适用前者遥就工会经

费税前扣除问题来看袁应执行叶工会法曳的相关规定袁即按全部
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